

安庆：“专属服务”暖了军属心

“区退役军人事务局为我们提供专属服务和优惠，既贴心又周到。”在日前召开的安庆市宜秀区首届“最美军嫂”座谈会上，军嫂张艳华感恩地说。

宜秀区作为安庆市驻军单位最多的城区，拥军优属氛围浓厚。为探索新时代双拥工作新办法，该区打造“情暖军嫂”工作品牌，建立“军嫂”档案，并有针对性地进行纾解困难。

不仅如此，该市还在解决官兵家属就业问题上出实招。按照居家就近、专业对口、单位对等的原则，做到与军转干部“同时接收、同时安排、同时报到”，及时将22名符合安置条件的随调(军)家属安置到位。

此外，该市还建立未就业随军家属定期发放生活补助机制，已为354名未就业随军家属发放生活补助费302.4万元。(石磊 桂芳杰)

蚌埠：军地互办实事双满意

“龙子湖区专门给我们学校开辟了水域用于水面训练，感谢政府部门的关心！”日前，为解决海军士官学校学员训练难题，蚌埠市水利局与学校共同出资300余万元开展环境整治，抽调专门力量组织水上执勤，维护训练秩序。

这是蚌埠市积极落实军地互办实事“双清单”制度的一个缩影。近年来，该市优化机制，变问题清单为实事清单。对驻蚌部队反映的实际困难，建立交办、推进和反馈机制，部队官兵反馈的问题清单，建立拥军实事清单，即收即办实事21条。

同时，该市助力部队高效开展空余房地产权核查工作，成立“部队专窗”。加大1220家退役军人服务中心(站)、军休所、军供站、革命历史陈列馆等服务保障机构建设力度，开展清单式服务，推动县区级6类23项、乡街级7类21项、村级7类14项服务中心(站)服务事项清单落实落地。

如今，蚌埠市的“双清单”制度已经成为品牌。去年全市军地推进互办实事49件、办结率达100%。(朱永鑫 方倩倩)

阜阳：市内拥军医疗全覆盖

“感谢党委、政府的关心，我们一定一如既往地支持和鼓励他在部队安心服役。”日前，患有糖尿病的阜阳市颍泉区边海防官兵家属袁建在接受医务人员定期随访服务时激动地说。近年来，阜阳市多措并举、持续发力，实现市内拥军医疗全覆盖，“医”心为军织密“健康网”。

早在2019年，该市就将全市医疗条件最好、技术力量最强的阜阳市人民医院确定为拥军优属定点医院，为驻阜官兵提供预防保健、医疗救治、健康指导等医疗服务。2021年3月，为切实解决驻地现役军人看病远、看病难的问题，该市又相继投入市、县两级专项资金40余万元，在全省率先推出“阜阳拥军医疗卡”，指定阜阳市人民医院和5个县(市、区)人民医院为定点医院，开辟“绿色通道”，现役军人凭卡到指定医疗机构优先治疗并免费急诊，产生的费用由定点医院所在辖区政府年终统一结算。截至目前，该市各定点医院已接诊官兵1800余次，免除费用31.44万元。

不仅如此，该市还为现役军人家属开展送医上门服务。“您的儿子在前方保卫国家，您在后方就由我们来守护！”近日，颍泉区闻集医院内科副主任刘满洒在看望驻藏官兵的母亲各玉芬时说。为服务边海防艰苦地区驻军部队备战打仗，该区在医疗方面专门为边海防官兵家庭制定优待和拓展服务内容，组织医务人员到边海防官兵家庭开展随访服务，并为年老体弱、行动不便的边海防官兵父母开展送医送药上门服务，同时对辖区内21户边海防官兵家属健康状况实行“一对一”精准服务保障。(刘宝亚 韩娜)

滁州：“双百工程”落地见实效

近年来，滁州军地通过大力实施以“百名官兵帮助百个困难学生、地方百个支部帮扶百个困难军人家庭”为内容的“双百工程”，进一步形成了“军地互动、双向奉献”的双拥工作格局。

“我们以资助学费与资助生活相结合、物质支持与关爱成长相结合的方式，开展一对一结对。”驻滁部队有关人士介绍，他们积极开展“百名官兵帮助百个困难学生”捐助助学工程，发动官兵一对一、手拉手帮扶。在开展捐助助学过程中，他们注重跟进了解受助对象学习情况、思想状况，力所能及地帮助困难学生解决成长过程中遇到的实际困难。截至目前，驻滁部队共为留守儿童捐助80万元购买学习用品和书籍，帮扶家庭困难学生450名捐款45.5万元。

同时，该市还积极实施“地方百个支部帮扶百个困难军人家庭”工程，以一个支部结对帮扶一个困难军人家庭的方式，定期看望、关心困难军人家庭。同时，根据困难军人家庭实际情况，捐赠生活、学习、工作等物资，并在困难军人家庭遭遇病痛、突发事件等特殊困难时，提供力所能及的款物帮扶。截至目前，该市各支部共提供帮扶资金120余万元，实现“有一帮一，应帮尽帮”。(陈兴林)

郎溪：关爱军属情暖子弟兵

“平时总是头晕，这次体检也让我知道了身体的毛病，非常感谢政府对我们军属的关心！”5月7日，郎溪县现役军人母亲袁小军在参加免费健康体检活动完成体检后激动地说。

为做好“三后”工作，郎溪县双拥办联合李秀芬妇科诊所，开展了“关爱兵妈妈、健康送军嫂”免费体检活动。“我们先在全县送出了570份体检卡。”县双拥办专职副主任严祥秀介绍，军嫂和兵妈妈们凭卡来诊所即可体检。体检内容包括妇科检查、高血压检测、测血糖、碳14检查、妇科蓝氧

双拥赞歌唱响江淮大地

多年来，军爱民、民拥军在我省蔚然成风——

安徽日报报业集团 全媒体记者 纵强 侯剑

演艺厅内座无虚席，在唢呐合奏《春天序曲》跃动的音符中，文艺汇演拉开序幕。就在前几天，为纪念延安双拥运动80周年，宿州市在青少年宫举办了一场精彩纷呈的演出。

这场激昂奋进、军民携手共创未来的文艺盛宴，演绎了军爱民、民拥军、军民水乳交融的情怀，营造了拥军优属、拥政爱民的浓厚氛围，也赢得了现场观看演出的部队官兵和地方群众的热烈掌声。

80年来，拥军优属、拥政爱民的拥军光荣传统，在江淮大地上历岁月沧桑而不变，经时代变迁而弥坚。

一直以来，我省也始终围绕全国双拥模范城创建目标，以“双拥创建”为抓手，深入开展拥军优属各项工作，切实提高双拥创建工作水平，为全国双拥工作水平的整体提升贡献安徽力量。

守初心 争创双拥模范城

1991年1月10日，首届全国双拥模范城(县)命名表彰会议在福州召开，同年6月3日，安徽省委、省政府、省军区召开了全省首届拥军优属、拥政爱民先进单位、先进个人代表大会，命名了9个双拥模范城(县、区)、3个双拥模范单位，表彰了17个双拥先进单位、4名先进个人。

30多年来，我省依据全国《双拥模范城(县)创建命名管理办法》，制发了实施“双拥模范城(县)创建命名管理办法”细则，出台了《双拥模范城(县)创建命名管理办法》和《双拥模范城(县)创建命名管理办法》等规定，对省级双拥模范城(县)、模范单位的命名标准、评选程序、命名后的监督管理等作出严格规定。

如今，参照全国双拥模范城(县)创建命名周期，全省省级双拥模范城(县)、双拥模范单位创建活动已连续开展11届，累计命名省级双拥模范城、模范县417个，命名表彰双拥模范单位597个。

“双拥工作事关经济社会发展大局、国防和军队建设全局，双拥创建体现军地合力、反映工作成效。要以大考的姿态、争先的意识、超常的举措推进双拥创建活动，在江淮大地奋力书写新时代双拥共建新篇章。”3月17日，省双拥办召开创建全国双拥模范城(县)工作推进会，就扎实推进创建全国双拥模范城(县)活动进行动员部署。

在全省浓厚的创建氛围中，双拥意识逐渐深入人心，也调动了军地参与双拥工作的积极性和创造性，进一步促进了双拥各项政策法规全面落实，营造了全社会各界参与双拥工作的浓厚氛围。

民拥军 军队后盾坚若磐石

4月初，芜湖开通单轨“双拥号”专列，这也是我省目前唯一单轨运行的双拥专列。

“弘扬双拥传统、军民共筑长城”“同

呼吸、共命运、共建双拥模范城”……走进车厢，座椅、车门、车窗等醒目位置都张贴了双拥标语和双拥宣传画，成为弘扬双拥文化的“移动载体”。

据了解，这条专列运行范围辐射芜湖城区的大型商场、烈士陵园、火车站、政务文化中心和旅游景区等人流密集区域，车厢内展示的双拥主题文化，实现了双拥宣传教育与市民群众的“零距离”接触。

服务保障部队备战打仗，也是双拥创建工作的重要组成部分。“五一”前夕，淮北市军供站到各县区武装部训练基地开展慰问活动，为参训民兵及武警支队官兵送去牛奶、水、方便面等保障食品，共计保障610人。

“为提高跨区域保障多样化任务饮食保障能力，我们会定期开展野战炊事装备训练。”淮北军供站负责人说，野战炊事(单元设备)相当于一个“移动厨房”，可快速为部队在外提供饮食保障。

为高质量完成过境部队伙食保障、物资补给，我省坚持以部队保障需求为牵引，从军供保障工作需要出发，努力打造一支政治合格、作风优良、纪律严明、保障有力的军队队伍，全方位助力官兵提升战斗力。

“加强军供站正规化建设，以更高的标准，全力推进新时代军供服务保障工作高质量发展。”省退役军人事务厅双拥处负责人说，目前全省有13个军供站为过境部队提供“伴随式”服务保障，每年保障官兵超20万人次。

在驻军部队的支持下，板桥村立足高山生态优势，大力发展泉水鱼养殖和乡村旅游产业，村内基础设施不断完善，村级集体经济日益壮大，村民收入不断提高。架上累累瓜果，风吹碧波鱼嬉游，便是今日板桥村的美丽写照。

近年来，我省着力打造军地合作“样板”。驻皖部队以双拥共建为载体，与182个村持续稳定结对关系，深入开展援建工作，助力乡村振兴。据统计，驻皖部队每年直接投入资金1500多万元，用于支持地方基础设施建设和产业发展。部队和官兵共结对帮扶困难学生4700余人，每年捐资600余万元开展兴教助学活动。

当前，全省已经形成了部队积极参与和支援经济社会建设、地方大力支持部队建设、改革和备战的良好局面。

今年是延安双拥运动80周年，也是争创全国双拥模范城(县)关键之年。只要军地同心合力、行而不辍，必将以坚如磐石的姿态团结凝聚起强军兴军的磅礴力量，让军民鱼水情在新时代熠熠生辉。

军爱民 军地共建硕果累累

智慧教室、多功能阶梯教室、智慧图书室、科学探索实验室、音乐舞蹈室……在皖南山区的一个村子里，有一所火箭军某部援建的乡村小学，可以让农村孩子享受与城市一样优质的教育资源。

从2019年开始，火箭军某部相继投入200多万元为休宁县板桥小学新建14间高层次、高质量的教室和功能室，把学校打造成硬件一流、教学一流、校风一流的现代化农村小学。当年，学校就更名为“火箭军板桥小学”，去年被评为全国“八一爱民学校”。

驻军部队官兵在抓好部队建设的同时，还把驻地当故乡，视群众为亲人，积极参与地方经济社会发展建设，在乡村振兴等方面做了大量工作。

据了解，该部队在2016年10月选定休宁县板桥乡革命老区作为帮扶对象，由驻军部队牵头，驻黄山市所属部队共同参与，累计投入1000多万元，着力开



- ① 巢湖市亚父街道徐家洼村抗洪现场，战士们在雨中就餐，村中一位小朋友为战士撑伞避雨。(资料图片) 梅良仿摄
- ② 近日，安徽省老兵应急救援队队员向小学生介绍国防教育知识。 梅良仿摄
- ③ 近日，芜湖市繁昌区孙村镇向义兴村荣获三等功现役军人家庭送喜报。 许琳摄
- ④ 日前，滁州市琅琊区开展“新徽菜·名徽厨”暖民心行动进军营活动，邀请高级中式烹调师同驻滁某部队炊事班战士交流烹饪实操技巧。 王正茂摄

双拥创建必须“实”字当头

刘坤

经过30多年的发展，双拥模范城(县)的含金量越来越高、影响力越来越大，成为各地竞相争创的“金字招牌”。今年是新一届全国双拥模范城(县)创建考评之年，各地必须坚持“实”字当头，用实干开路，以实效托底，在这场大考中争当优等生、实现新突破。

因地制宜谋实策。从各地市来看，我省有的市驻军多，有的市优抚对象多，有的市红色资源丰富……正是因为各地情况不同，所以双拥创建不能千篇一律、生搬硬套，一定要立足双拥资源禀赋，因地制宜走自己的路、打自己的牌。如滁州市立足驻军多的实际情况，谋划市直百个支部帮扶百个困难军人家庭、百支连队帮扶百名困难群众“军地双百”互助活动，探索了双拥共建新的载体。铜陵市驻军少，就组织领导干部联系边海防官兵家庭，探索了服务部连兵备战新路径。

问题导向出实招。双拥模范城(县)创建活动是推动双拥工作落实的重要载体和抓手，要始终把问题导向作为推进双拥创建的重要原则。尤其是要紧紧围

绕服务部连兵备战中存在的问题，完善拥军举措，不断提高双拥对部队战斗力建设的贡献率。如阜阳市为解决驻军官兵去军队医疗机构看病远、看病难问题，组织市县公立医院为驻军部队现役军人提供就近免费就医服务，为辖区边海防官兵家庭、现役军人家属和重点优抚对象开展上门医疗服务，得到了广大官兵的一致好评。

惠民利民办实事。惠民利民是双拥创建的出发点，更是落脚点。各市县不能达不到双拥模范城(县)的标准，不具备示范性，驻军部队、军人家属以及广大优抚对象最有发言权。要始终聚焦部队建设发展所急、练兵备战所难、广大官兵所盼、优抚对象所愁，办实事解难事，切实增强广大服务对象获得感，对双拥创建的认同感，激发广大军民参与双拥工作的热情和动力。如安庆市积极开通拥军专列，推进尊崇功臣父母等一系列拥军工作，让军人家属切实感受到创建带来的尊崇。驻黄山部队以聚沙成塔的精神支持结对村发展，打造了乡村振兴的样板，让群众切切实实感受到创

建带来的实惠。

真抓落地求实效。双拥工作涉及军队和地方、事关经济和国防、牵动军心和民心，来不得半点马虎。对于规定的政策必须兑现，存在的问题必须解决，定下的措施必须落地。唯有如此，双拥创建才有坚实的基础。要建立健全任务收集、交办、督办、评价、反馈等工作机制，推进双拥创建工作“清单化、闭环式”管理，确保每一项任务都能顺利落地，达到预期效果。如蚌埠市进一步完善军地互办实事“双清单”制度，将问题清单变为实事清单，将实事清单变为责任清单，实行全流程监督管理，全时跟踪溯源，真正把问题清单办成服务对象的满意清单。

更多内容 扫码阅读

